祝贺新乡市第一中学荣获2023年度新乡市市长教育质量奖学校质量奖

# 为学生提供适合自己发展的教育

——2023年新乡市第一中学教育教学创新高质量发展综述

太行苍苍,卫水泱泱;大美一中,桃李芬芳。创办于1940年的新乡市第一中学前身之一为晋冀鲁豫边区政府创办的太行公立新乡中学,是"全国模范单位""全国先进集体"。近年来,学校保持高位发展,先后荣获"全国文明校园""全国教育系统先进集体""河南省普通高中多样化发展示范学校""首批河南省五育并举实验学校""河南省书香校园"等百余个称号。

学校办高质量教育,育高素质人才,为学生提供适合自己发展的教育,教育质量连续16年高位攀升。2023年高考,一本上线率超过95%。 庞瑞胜同学以702分获得我市理科应届生第一名,张亚维同学以673分获得我市文科第一名。理科674分以上(北大、清华最低录取线)10人,文科670分以上2人,高分段成绩喜人,257人被985院校录取,350余人进入"双一流"学校。

多年来,学校坚守教育初心、牢记使命,坚持质量为本、实干兴校,推动各项工作高质量发展,取得了可喜的办学成果。

# 

# 坚持守正创新 培养拔尖创新人才

作为基础教育顶端的普通高中,做好拔尖创新人才的早发现、早培养已成为学校教育工作的重点,也是落实"为党育人、为国育才"的重要途径。

"尖子生是可以培养的",这是我们一贯坚持的理念,无论入口高低,给孩子们提供适合自己发展的教育,就一定能发现优生、培养优生,成就拔尖创新人才。近年来,该校在拔尖人才培养方面进行了一些思考和探索。

### (一)谋划好培养思路

学校遵从教育教学规律,尊重学生 个体差异,坚持因材施教。学校成立尖 子生培养领导小组,把尖子生培养列入 每年重点工作,树立"三年一盘棋"思 想,每月定期研判,谋划培养过程,分类 实施方案。整体安排各年级教学进度, 制订尖子生培养计划,做到"早选苗、选 准苗"。从高一开始,中招录取结束就 及时发布学科学法指导和开学前课程 表。毕业年级复习,落实好"三个计 划":特优生拔尖计划、关键生提升计划、学困生保底计划。

### (二)搭建好合作平台 培养尖子生,教师团队合作非常重

培养尖于生,教师团队合作非常重要。固强补弱,不让尖子生成绩这个"大木桶"出现学科"短板"。学科作业在时间安排上统筹协调,年级、班级多沟通,科任教师集体教研,做到有的放矢。实施针对性教学,让尖子生吃得饱吃得好,让优秀生思路互鉴。集中优势力量和优秀教学资源,加大教学合作力度,把准备考方向,强化教学研究,提高自主命题质量。

### (三)落实好教学研究

落实教学常规,杜绝课堂教学随意性;落实一课一研,提高教研质量和效果;落实"五课"评比,上好青年教师汇报课、全员赛课、名师示范课、研讨课和"安鹤新"三校同课异构展示课。在新课标、新教材、新高考的"三新"背景下,研究各学科高考趋势,研究高考真题难易分布

规律,提高学生应考能力。研究竞赛、强 基计划、自主选拔、定向生、双学籍飞行 员等政策,为尖子生升入"两校"拓宽更 多渠道。近一年来,校内小课题共立项 223人、结项186人;省、市级课题立项、 结项质量明显提升:各级各类立结项课 题共计91项,其中省级各类立项课题12 项,省级结项课题6项;市级立项课题48 项,结项课题25项;申报省市级成果20 项,包括省级科研成果11项,市教育科 研优秀成果9项;在新乡市中小学第二 届优秀教学法评选中,杨会兰老师选报 的"高中数学思维再现法"教学法、刘俊 娟老师选报的"高中英语双单"教学法被 评为全市优秀教学法。姬卫明、罗思远、 娄武卫、任玖玉、王鹏程、王蔚冲6位教 师被评为市级教育科研先进个人;学校 被评为新乡市教育科研先进单位。王 伟、王红涛、李笑娇、扶贫、海鹏、梁兴江、 张栋杰、赵文路、毋梦娟、郑娟、陈乾、荣 蓉、刘仟、刘雷振、李鸿雁、侯士琪等老师 在《中国教育报》《中小学管理》《教育时报》《河南教育》《德育报》《英语周报》《中学生报》《教学与研究》等期刊报纸上发表专业文章。

### (四)保持好尖子生团队

尖子生集中编班,营造竞争合作互助的氛围,实行"一人一案",建立尖子生的错题档案、成绩曲线,为针对性命题提供依据;实行导师制,由学校领导和相关教师担任尖子生导师,及时关注学生学习、生活上的问题;实行靶向辅导,对尖子生作业、试卷做到重点批改、标注批改、面批面改,指导学生学会知识点整理和错题归因分析。

### (五)调适好学生心态

一是引导学生的必胜信念,相信自己的能力和实力;二是保持适度的考试紧张,将自己的紧张感调适到一个恰到好处的程度;三是运用积极心理暗示,磨炼适合学生自己的心理暗示方法;四是指导学生学会简便的放松方法。

# 落实立德树人 坚持五育并举

### (一)德育为先,培根铸魂

学校坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,构建全员全程全方位思政育人体系。举办多学科教师课程思政课比赛,使思政课程与课程思政同向同行。师生走进校史博物馆,了解红色一中校史;深入开展"历史老师讲党史,政治老师讲时政"特色活动,重视开学第一课教育,坚持国旗下讲话等制度,让思政教育在细节处开花结果。

。 (二)智育为重,教以启智 学校全面落实国家"双减"政策,坚持"常规固本、教研创新、学生主体、课堂第一"的教学指导方针,创新教学管理,抓常规、抓小课题、抓教学微创新,加持学校教育高质量发展;深化"一课一研",凝聚集体智慧,深化教学改革,提升教育质量。

### (三)体育为根,守护身心

学校全面加强和改进新时代学校 体育工作,以体育智、以体育心、以体育 人,开设体育选项教学,每周在高中年 级增加两节体育课时,开展丰富多彩的 集体体育活动;让学生在运动中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志,为

### 实现幸福人生奠基。 (四)美育为基,向美而行

学校将美育融人落实立德树人全过程,按照"营造氛围,赋新传统,涵养品性,追求自觉"的总要求,做好顶层设计,建设物态文化,赋美学校育人环境。通过开展摄影展、书法展、绘画展等主题活动,引领青年学子感受美、欣赏美、创造美。以中华优秀传统文化为载体,积极打造"书香校园"、全国首

家中学箜篌美育基地,努力将一中建 设成全国中小学特色美育的一面旗

### (五)劳育为本,淬炼身心

学校持续擦亮河南省劳动教育特色学校底色,打造劳动育人精品课程,完善育人体系。立足幸福农场,联合高校、企业开展新时代劳动教育探索与实践,举行启耕仪式等,种植"太空种子"、丰富劳动教学资源,让学生在劳动中树德启智、强体增信。积极推动素质教育向更优质化的方向发展。



飒爽英姿

## 突出专业引领 锻造强师队伍

### (一)强化德育团队育人力量

(一)强化德育团队育人力量 以《新乡市第一中学关于进一步加 强和改进新时代学校德育工作的意见》 为指导,开展班主任工作方法学习交 流;依托名师、名班主任工作室,开展青 年班主任成长工作坊活动;组织优秀班 主任到国内一流大学培训,提升班主任 工作专业化水平;践行社会主义核心价 值观,着力通过体验式德育课堂,打造 "德育品格月"系列主题班会;加强与 《德育报》战略合作,组织进行《追忆流 金岁月,寻找身边感动》征文活动,提高 班主任教育叙事能力;积极组织推选优 秀班主任老师加各级各类比赛及荣誉 评选,形成了较好的示范效应,扶贫、王 珂、杨殿阁等老师参加新乡市第六届班 主任基本功大赛获得一等奖,扶贫获得 了全省第二名的好成绩;于永新获得新 乡市首届名班主任工作室主持人荣誉

### '。 (二)助力优秀教师快速成长

学校积极组织老师参加省市优质 课比赛和各类先进评选活动,托举优秀 教师不断成长,取得了喜人的成绩。杨 会兰、冯昊玥、赵雨思、任佳、张诗雨、董 卉、孙新等获 2022 年河南省普通中小 学、幼儿教育优质课教学评选一等奖。 张杏丽、王改、王清兰等 25 位老师获得 2022 年度新乡市普通中学优质课评选 一等奖,尚华、师辰波、郭瑞获健康教育 优质课一等奖;王慧、郭瑞荣获得第七届新乡市中小学体育教师基本功比赛一等奖;马建梅、许豪杰等10位老师获新乡市2023年度信息技术与课程融合优质课评选一等奖;陈冉冉老师新新应用研究第三届教研信息化融合创新应用研究作秀论文一等奖;吕志强、王娅楠、李青春、郑娟老师获新乡市中小学自制、南明丽、杨会兰、刘俊娟老师获得"新乡市教育系统学术技术带头人"荣誉称号;柴俊强老师荣获"新乡优秀科技工作者"称号;海鹏、高国辉老师获得省优秀电视节目一等奖;刘峰、游乃宁、王明豪、付月从、高娜娜老师获"河南省中小学

幼儿园名师"荣誉称号;边秀芳、翟薇、尹芝等17人获得"河南省中小学幼儿园骨干教师"荣誉称号;宁长兴老师获得"中原名师"荣誉称号;牛风荣、宁长兴

老师通过正高级教师评审······ 新时代开启新征程,新使命孕育新力量。新的学年,全体一中人将继续以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,树立"躬耕教坛,强国有我"的志向和抱负,进一步强化质量意识,不断提升教书育人水平,推动学校整体工作创一流,争第一,努力办好新乡老百姓家门口的学校,为建设幸福新乡、教育强市贡献一中力量!

### 市长教育质量奖——名教师质量奖



刘银平,中小学高级教师,河南省特级教师。任教24年,担任班主任14年。先后荣获河南省"学术技术带头人""省名师""省教学标兵""省骨干教师",新乡市"优秀教师""五一劳动奖章""文明教师""模范班主任""未成年人思想道德建设工作先进个人"等荣誉,多次荣获校"功勋班主任"称号。2014届38班学生毕业时向他们尊称的"刘妈"下跪谢师恩时,不知所措的她感动得泪流满面;校长在学校官网上撰写署名文章《38班的故事》为她点赞,并多次会上表扬她是"妈妈式"好老师。



杨会兰,女,1997年7月毕业于河南师范大学数学系,1997年8月开始在市一中任教。杨会兰热爱教育事业,热爱学生,平等对待每一位学生,因材施教,多次给数学较弱的学生义务辅导。近10年来,杨会兰多次担任重点班班主任,高考成绩突出。2020年,她的学生秦跃夺得我市理科第一名,6人考入清华、北大,班级平均分超过677分。2023年,她的学生张亚维和张旭被北大录取,多名学生考入985、211院校。杨会兰曾获得"基础教育精品课"部优、河南省优质课一等奖、河南省优秀教师、河南省五一劳动奖章等荣誉。

### 市长教育质量奖——名班主任质量奖



高娜娜,女,中共党员,2010年毕业于华中师范大学(生命科学院),硕士,同年8月进入市一中任教并担任班主任工作至今。曾获得河南省教学技能竞赛一等奖、河南省教学标兵、河南省名师、新乡市五一劳动奖章、新乡市文明教师、新乡市教学技能竞赛特等奖、新乡市优质课一等奖等荣誉。

教师最大的幸福就是能够陪伴并见证孩子们的成长。生命如花,每个孩子都有自己的花期,默默守护,辛勤耕耘,静待花开。热爱自己每一天的工作,欣赏学生每一天的进步。





